

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak			
Vályban:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	4-70 K.
3 óra	3 K.	3 óra	1-50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	15 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 202.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Saranyay Lajos.

A Szentírás

gyöngének mondja az ember igyekezetét, hogy ezt az emberi világot biztos alapokra helyezze s hogy a világtörténelemben lappangó s időnként érvényesülő sötét hatalmakat megfékezze. No ebben ugyan csak igaza van, mert ész, tudomány, haladás s finomítás dacára éppen a rossz indulattal, kapzsisággal s hatalmi vágygal szemben kimondhatatlanul gyöngye lett az ember.

Abban reménykedtünk, hogy az ember testvér, hogy a nemzetek jó szomszédok, s ha van is köztük indulati s vérmérsékleti különbség s ebből kifolyólag feszülés, de azt már csak nem hittük, hogy a pénz szeretete borítja majd lángba a világot s hogy a politikát a bankok s a nyerészkedés intézi s az irányítja a világ folyását. De ebben ugyancsak csalatkoztunk s szégyenletesen „bizonytalannak” bizonyult a „mi gondolkodásunk”!

Nincs biztonságunk: a szenvedély az ur a világon s az poklot csinál belőle. A nemzetek tülekednek, hogy piacokat foglaljanak le, még pedig kizárólag mindegyik éppen magának, — el akarják foglalni új területeket, hogy azokból azután minél több pénzt szerezzenek. Angol, német, orosz, francia folyton féltékenykedik egymásra s nem a szabadságot s egyenjogúságot, hanem a kiváltságot s a gazdaságot szolgálja. Mi minden kavarog e rettenetesen fortyogó európai üstben, emberi kevelység,

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök országos feltűnést keltő, megkapóan gyönyörű nagybőjti szózatából. Az egész körlevelet — miként már jeleztük — a nagybőjti vásárnapokon olvassák fel a székesfehérváriak. A város intelligens közönségének a vasárnap 11 órai szent misei alkalmával kellene felolvasni. Biztosra vesszük, hogy hátálva fogadná

dőlyi, gyűlölet, pénzvágy, alnokság, fortély, hazugság s — kimondhatatlan kegyetlenség, mely milliók életével játszik?! Ó mint rémülhet el méltán ember az embertől, mint rémülhet el a vezetőknél felelősségi terhétől, e rejtett s a maga nemében páratlan vérvádtól, mely itt embereket terhel, kik ha embert nem is öltek, de egy tolvonással, vagy állásfoglalással, rossz szenvedélyektől s a sötétség hatalmaitól úgyve egy gondolkoztak, úgy rendelkeztek s határoztak, hogy ily rengeteg vérfürdő gyalazza meg a huszadik század emberiségét.

Ah — azt kiáltom ilyenkor — nem félek már a hegyektől, hogy rám esnek; hanem a pénzsáskóktól, melyek összezuznak országokat s nemzeteket: — nem félek a ten-

ger örvényeitől, hanem a szivtelenség s lelkiismeretlenség feneketlen mélységeitől; — nem félek az oroszlan- s a medve-barlangoktól, hanem reszkette s szinte lábujjhegyen megyek el azon leföggönyözött paloták előtt, hol azok laknak, kik a kulturát, a civilizációt s az embert kiszolgáltatják alávaló irányzatoknak s szt. Jakab apostol szavait morzsolgatom magamban: honnét vannak a háborúk és versengések köztetek? Nem a ti rossz hajlamaitoktól és szenvedélyeitektől-e? Igen, igen tudom én, hogy ki az ur a világon: megmondta azt már ugyanaz az irás: „mert mind, ami e világon van, a test kivánsága, a szemek kivánsága s az élet kevelysége, mi nem az Atyától, hanem e világtól vagyon.”

Amerika a világháboruban. Még most sem döntött.

Az Unio a válaszon.

Az Unio kormánya most van a válaszon. A német tenger-alattjáró harc proklamálása óta minden szem Amerika felé irányul, mint határoz a szenátus és mint akar Wilson: háború-e vagy pedig a németek törhetetlen akaratában való megnyugvást.

Mikor üzeni meg Amerika a háborút?

Az angol diplomácia meg van győződve arról, hogy Wilson hadüzenete csak késik, de el nem marad; Wilson ovtatosan jár el s be akarja várni, míg egész Amerikában ellenséges lesz a hangulat a német birodalom iránt, hogy azután annál erősebben léphessenek fel. Talán arra vár Wilson, amíg a németek azokat az amerikai gőzösöket elsüllyeszti, amelyek azzal a rendelkezéssel indulnak utnak, hogy a német blokádot áttörjék. Ekkor fogja csak megbizni a flottát, hogy vegye át a tengeri forgalom biztonságának megvédelmezését.

Amerika nagyban készül a háborúra.

Időközben az amerikai kormány lázas sietséggel készülődik. Az amerikai teherhajók, amelyek a német jegyzék megjelenése óta nem mertek a kikötőkből elindulni, felkészülnek arra, hogy a blokádtérületen athaladjanak. Kétszáz kereskedelmi hajót is felfegyvereztet az amerikai kormány, amely még mindig reméli, hogy a semlegesek támogatni fogják a Németország és a német blokádtól elleni akcióját.

Az olasz harctér apró eseményei.

A tengeremléki harc vonalán a tüzéségi harc ismét igen élénk volt. Ejjel egy ellenséges légi jármű Karst-állásainkra tüzelésünk a Monte Cadriától keletre leszedett egy repülőgépet. Vezetője meghalt, megfigyelője pedig súlyosan megsebesült.

Mit tesznek az angolok.

Nagy érdeklődéssel várják Lloyd George angol miniszterelnöknek beszédét, amelyben nyilatkozni fog az angol alsházban a tengeraltattjáró háború következtében beállott szállítási korlátozásokról s egyben az angol kormány álláspontját is kifejezésre fogja juttatni.

Siess, ha birtokot akarsz vásárolni.

Emez utasításszerű buzdítást nem az ingatlan ügynökök zsebnaptárában, — írja a Magyar Kultúra, — nem is a telekspekulánsok Kis-Tükreben olvastuk, hanem egy felekezeti újság ama rovatában, amely a „Gyöngyszemek a talmudból és a midrásból” című sokat ígérő címet viseli.

A gójok (keresztények) társadalma ellen két évezrede folytatott kiméletlen harc sohasem volt válogatos az eszközökben; a vallaserkölcis tiszteletreméltó területeire nem egyszer csempészte át a merkantilis élelmesség jelmondatait, sőt az érdekes különlegességek nélkül sohasem szűkölködő magyar hazában attól sem riadt vissza, hogy hetenkint egyszer a „felekezeti” lobogót magasra emeltesse azzal a jeles férfival, aki csakugyan hetenkint egyszer a Fidibus számára a perverz erkölcsi telenségeket szállította. A keresztény magyar közönség által kellő értékre még mindig le nem szállított Gábor-Greiner Andor urra gondolunk ezuntal. A főcél — vagy mint gölemes körökben mondanák: a tachiész — egyedül a siker volt, tekintet nélkül a hozzá vezető utak görbeségére. A kétezer esztendő alatt elért siker általában sem mondható minimálisnak, de szinte mesébe illően káprázatos a liberális vállveregetéssel annyiszor kitüntetett Magyarországon. A fent leirt mottó nem hiába hagyják örökül népükre a Talmud és Midrás körtékének szerzői. A szófogadó utódok valóban siettek a birtokvásárlással. Hajdu megyében az 1000 holdon feüli birtokoknak 68 százaléka, Szabolcsban pedig 53 százaléka a progressziósok kezén van már. A többi vármegyében átlagosan 30 százalékgig tüntettek fel. A kis és középbirtokot illetőleg alig rózsásabbak az állapotok. A szkeptikus elmét gondolkodóba ejti, hogy a felekezeti tendenciákotly szigorúan üldözö szabaddómivesség mindezt még

